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СИЛЛАБУС 

 

Модуль № 12  Қылмыстарды тергеуде арнаулы білімді қолдану  

Пәннің коды SS 4312, Сот сараптамасы, 

4 курс, қ/б, 7 семестрі (күзгі), кредит саны 3, пәннің түрі (таңдаулы) 

 

Дәріскер: Даубасова Сулушаш Шинжрхановна құқық магистрі, аға оқытушы   

Телефон: 8 775 287 63 55, e-mail: Daubassova@mail.ru,  каб. 415  

Оқытушы (практикалық, семинар, зертханалық сабақтар):   

 Аратұлы Қуаныш, PhD докторы, аға оқытушы Телефон: +7 707 207 0777 e-mail: 

kunya8585@mail.ru,   каб. 428 

Арын Айжан  құқық магистрі, оқытушы  Телефон: 8 707 313 62 47, e-mail: 

aizhan_moon777@mail.ru, каб. 422 

Базилова Айгуль Абаевна. құқық магистрі, оқытушы  Телефон: 8 701 357 63 13, e-

mail: bazilovaa@mail.ru, каб. 428 

Бисенгали Лилия құқық магистрі, оқытушы  e-mail: lilek1989@mail.ru  каб. 424 

 

  Пәннің мақсаттары мен міндеттері: 

 Мақсаты: Болашақ заңгерлерге арнайы білімді сот сараптамасы түрінде сот 

өндірісінде қолдануға үйрету.  

Оқу барысында студенттерді сот сараптамасы түсінігі және оның түрлерін 

топтастыру жүйесімен, сот сараптама органдарымен және олардың қызметін 

ұйымдастыру мәселелерін жан-жақты қарастырып, сот сараптамасының негізгі түрлерінің 

жаңа мүмкіндіктерімен таныстырып, сондай-ақ оларға сараптамаға дайындық жұмысын 

жүргізу, сарапшының қорытындысына баға беру деген сияқты т.б. сұрақтарды шешуге 

толық мағлұмат беру.              

Міндеттері:  
 Құзыреттері (оқытудың нәтижелері):  нормативтік құқықтық актілерді заң 

тұрғысынан дұрыс пайымдау, қолдану дағдыларын қалыптастыру;  студенттер 

криминалистика пәнінен алынған білімдерін тәжірибеде, яғни қылмыстық істі тергеу мен 

ашу барысында дұрыс, орынды, тиімді қолдана білуге үйрету;  фабула бойынша 

қылмыстық істі қозғаудан бастап айыптау қорытындысына дейін тергеуші ретінде тергеу 

жүргізуге үйрету;  іс бойынша жүргізілетін тергеу әрекеттерінің тактикалық әдіс-

тәсілдеріне қатысты ұсыныстарды тиімді, орынды қолдануға, процессуалдық жағынан 

ережелердің жүзеге асыру негіздерін оқып үйрену;  қылмыстық істің материалдарын  

Пререквизиттері: Пәнді оқу барысында үлеспелі пәндер: қылмыстық құқық; 

қылмыстық іс жүргізу; криминалистика. 

Постреквизиттері: Сот медицинасы және сот психиатрисы; Заң психологиясы;  
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ПӘННІҢ ҚҰРЫЛЫМЫ МЕН МАЗМҰНЫ 

 
Апта Тақырыптың аталуы Сағат 

саны 

Бағасы  

1 Модуль   

1 

 

1 дәріс. Сот сараптамасының түсінігі, оның ғылыми, құқықтық 

және ұйымдастырушылық негіздері. Арнайы білімнің ұғымы 

оның қолдану формалары.  

(Кіріспе дәріс) 

1 0 балл 

1 практикалық (зертханалық) сабақ 
  Сот сараптамасының түсінігі, оның ғылыми, құқықтық және 

ұйымдастырушылық негіздері. Арнайы білімнің ұғымы оның 

қолдану формалары. 

2 9 балл 

2 2 дәріс. Сот сараптамасын топтастыру  

(Өзекті дәріс) 

2 0 балл 

2 практикалық (зертханалық) сабақ 
Сот сараптамасын топтастыру 

4 9 балл 

3 3 дәріс Материалдарды дайындау мен сот сараптамасын 

тағайындау  
(Ақпараттық дәріс) 

2 0 балл 

3 практикалық (зертханалық) сабақ 
Материалдарды дайындау мен сот сараптамасын тағайындау  

2 9 балл 

1 СОӨЖ   

Сот сараптамасын топтастыру  Тұлғалық-бағдарлық 

3 апта 12 балл 

4 4 дәріс. Сот сараптамасын жүргізудің әдістемелік негіздері 

(Өзекті дәріс) 

1 0 балл 

4 практикалық (зертханалық) сабақ 

Сот сараптамасын жүргізудің әдістемелік негіздері 

2 9 балл 

2 СОӨЖ  Материалдарды дайындау мен сот сараптамасын 

тағайындау Тұлғалық-бағдарлық 

5 апта 0 балл 

5 5 дәріс. Қолжазба сараптамасы  (Ақпараттық дәріс) 1 9 балл 

5 практикалық (зертханалық) сабақ 
Қолжазба сараптамасы 

2 12 балл 

6  6 дәріс. Құжаттардың техника-криминалистикалық 

сараптамасы  (Өзекті дәріс) 

1 0 балл 

6 практикалық (зертханалық) сабақ 
Құжаттардың техника-криминалистикалық сараптамасы 

2 9 балл 

3 СОӨЖ   

Сот сараптамасын жүргізудің әдістемелік негіздері Тұлғалық-

бағдарлық 

7 апта 13 балл 

 Барлығы   100 

   Midterm Exam 7 апта 100  

 Балл  200 

7 

 7 дәріс. Трасологиялық сараптама   (Өзекті дәріс) 1 0 балл 

7  практикалық (зертханалық) сабақ 
Трасологиялық сараптама 

2 9 балл 

8  8 дәріс. Баллистикалық сараптама (Ақпараттық дәріс) 1 0 балл 

8 практикалық (зертханалық) сабақ 
Баллистикалық сараптама 

2 9 балл 

4 СОӨЖ  
Құжаттардың техника-криминалистикалық сараптамасы  

9 апта 12 балл 



Тұлғалық-бағдарлық 

9 9 дәріс Заттар мен бұйымдардың криминалистиқалық 

сараптамасы.. (Өзекті дәріс) 

2 0 балл 

9 практикалық (зертханалық) сабақ  
Заттар мен бұйымдардың криминалистиқалық сараптамасы. 

4 9 балл 

5 СОӨЖ Трасологиялық сараптама  

Тұлғалық-бағдарлық 

 11 Апта  12 балл 

10  10 дәріс. Автотехникалық сараптама (Ақпараттық дәріс) 1 9 балл 

10 практикалық (зертханалық) сабақ 
Автотехникалық сараптама 

2 0 балл 

11 11  дәріс. Сот сараптамасының басқа да түрлері (Өзекті дәріс) 2 0 балл 

11 практикалық (зертханалық) сабақ 
Сот сараптамасының басқа да түрлері 

4 9 балл 

12 12 дәріс. Сарапшының қорытындысы және оны тергеуші мен 

соттың бағалауы (Өзекті дәріс)  

1 0 балл 

12 практикалық (зертханалық) сабақ 
Сарапшының қорытындысы және оны тергеуші мен соттың 

бағалауы 

2 9 балл 

6 СОӨЖ 
Сарапшының қорытындысы және оны тергеуші мен соттың 

бағалауы  Тұлғалық-бағдарлық 

13 апта  13 балл 

 2 Аралық бақылау  

 Реферат, жеке жоба, топтық жоба 

15 апта 7 балл 

 Балл  100 

 Емтихан   100 

 Барлығы  400 

 

Негізгі әдебиеттер: 
1. Исаев А.А. Теоретические и правовые проблемы применения специальных познаний 

для квалификации преступлений. Алматы: «Жеті жарғы», 1999.-240с.  

2. Бычкова С.Ф. Организация назначения и производства суд.экспертиз. Алматы: «Жеті 

жарғы» 1999  

3. Поврезнюк Г.И. Судебная экспертиза. Алматы: ТОО «Аян Эдет», 1999.-208с.  

4. Россинская Е.Р. Судебная экспертиза в уголовном, гражданском, административном 

процессе. М.,1996-224с.  

5. Аубакиров А.Ф.,Мозговых Г.А.,Шакиров К.Н. Криминалистическое исследование 

холодного оружия. Метод. разработка. Алма-Ата,КазГУ,1991.-55с.  

 

Қосымша әдебиеттер: 
1. Мозговых Г.А. Получение образцов для экспертного исследования /Вестник КазГУ, 

серия юридическая № 4(13), Алматы,1999.  

2. Мозговых Г.А. Предмет судебной экспертизы /Вестник КазГУ , серия юридическая № 4 

(13), Алматы 1999.  

3. Шакиров К.Н. Судебная экспертиза.Учебно-практическое пособие в схемах.Алматы: 

ВШП «Эділет»,1998.-48с.  

4. Шакиров К.Н. Судебная экспертиза: проблемы теории и практики.- Алматы: Аркаим, 

2002-288с.  
 

 

 



Модуль № 12  Қылмыстарды тергеуде арнаулы білімді қолдану  

Пәннің коды SSKAP (Vl) 4312, Сот сараптамасы және криминалистикадан арнайы 

практикум (Вертуалды лаборотория) 

4 курс, қ/б, 7 семестрі (күзгі), кредит саны 3, пәннің түрі (таңдаулы)  

 

 Оқытушы (практикалық, семинар):   

 Даубасова Сулушаш Шинжрхановна құқық магистрі, аға оқытушы. Телефон: 

8 775 287 63 55, e-mail: Daubassova@mail.ru,  каб. 415;  

 Аратұлы Қуаныш, PhD докторы, аға оқытушы Телефон: +7 707 207 0777 e-mail: 

kunya8585@mail.ru,   каб. 428;  

 Базилова Айгуль Абаевна. құқық магистрі, оқытушы  Телефон: 8 701 357 63 13, e-

mail: bazilovaa@mail.ru, каб. 428.  

 Шопабаев Батырбек Абенович  құқық магистрі, аға оқытушы 

 

 

  Пәннің мақсаттары мен міндеттері: 

 Мақсаты: Криминалистика сабағынан алынған білімдерді нақты тергеу 

ситуациясына қатысты қолдануға үйрету.  

Оқу барысында студенттерді берілген фабула бойынша студенттер қылмыстық іс 

қозғау кезеңінен айыптау қорытындысына дейін өзгеріп отыратын тергеу ситуациясын 

дұрыс бағалауға үйрету. Қылмыстық іс бойынша болжауларды жылжытуты, тергеуді 

жоспарлауды, тергеу әрекеттерін жүргізуде тактикалық тәсілдерді тиімді пайдалануға 

үйретуге бағытталған. Сабақ барысында жүргізілген тергеу әрекеттерінің нәтижелерін, 

қылмыстық іс материалдарын толық, процессуалды жағынан дұрыс бекітуді үйрету 

қамтылады.      

Міндеттері:  
Құзыреттері (оқытудың нәтижелері): нормативтік құқықтық актілерді заң 

тұрғысынан дұрыс пайымдау, қолдану дағдыларын қалыптастыру; студенттердің 

криминалистика пәнінен алынған білімдерін тәжірибеде, яғни қылмыстық істі тергеу мен 

ашу барысында дұрыс, орынды, тиімді қолдана білуге үйрету; фабула бойынша 

қылмыстық істі қозғаудан бастан айыптау қорытындысына дейін тергеуші ретінде тергеу 

жүргізуге үйрету; іс бойынша жүргізілетін тергеу әрекеттерінің тактикалық әдіс-

тәсілдеріне қатысты ұсыныстарды тиімді, орынды қолдануға, процессуалдық жағынан 

ережелердің жүзеге асыру негіздерін оқып үйрену; қылмыстық істің материалдарын, 

тергеу әрекеттерінің нәтижелерін дұрыс бекітілуін меңгеруіп оқу.    

Пререквизиттері: Пәнді оқу барысында үлеспелі пәндер: қылмыстық құқық; 

қылмыстық іс жүргізу; криминалистика. 

Постреквизиттері: Сот медицинасы және сот психиатрисы; Заң психологиясы;  

 

ПӘННІҢ ҚҰРЫЛЫМЫ МЕН МАЗМҰНЫ 

 

Апта Тақырыптың аталуы Сағат саны Бағасы 

 Модуль Жекелеген қылмыстарды тергеу ерекшеліктері   

1 2  практикалық сабақ. 
Қылмыстық істі тіреу негіздері  

2 7 балл 

2 

 

 

2  практикалық сабақ. 
  Оқиға болған жерді қарау тергеу әрекеті 

2 7 балл 

  1 СОӨЖ Қылмыстық іс тірекеу. Тұлғалық-бағдарлық 2 апта 10 

 

3 

 

 

2  практикалық (зертханалық) сабақ. 
Жедел-іздестіру әрекеттерінің құқықтық негіздері 

2 7 балл 

   2 СОӨЖ Оқиға болған жерді қарау тергеу әрекеті. Тұлғалық-

бағдарлық 
3 апта 10 
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4 

 

2  практикалық сабақ. 
Сараптама тағайындаудың құқықтық негізі 

2 7 балл 

  3 СОӨЖ Жедел-іздестіру әрекеттері. Тұлғалық-бағдарлық 4 апта 10 

5 

 

 

 2  практикалық сабақ. 
Сараптама тағайындаудың құқықтық негізі 

2 7 балл 

4 СОӨЖ Сараптама тағайындау. Тұлғалық-бағдарлық 5 апта 12 

 

6 
  2  практикалық сабақ. 
  Жауап алу тергеу әрекетінің бірі ретінде. 

2 7 балл 

  5 СОӨЖ Жауап алу тергеу әрекеті. Тұлғалық-бағдарлық 7 апта 13 

 

7 
 2  практикалық сабақ. 
  Жауап алу тергеу әрекетінің бірі ретінде. 

2 7 балл 

 Барлығы   100  

   Midterm Exam 7 апта 100  

 Балл  200 

2 Модуль Тергеу әрекеттерінің құқықтық негіздері   

8 2  практикалық сабақ. 
 Беттестірудің құқықтық  негіздері  

2 7 балл 

6  СОӨЖ.  Тінту және алу тергеу әрекеттері. Тұлғалық-
бағдарлық 

8 апта 

 

10 балл 

9 2  практикалық сабақ. 
Тергеу экспериментін жүзеге асырудың құқықтық негізі 

2 0 балл 

10  

 

 

 

2  практикалық сабақ. 
Көрсетпені оқиға болған жерде тексеру мен нақтылаудың 

ерекшеліктері 

2 7 балл 

  7 СОӨЖ.  Тергеу эксперименті. Тінту және алу тергеу 

әрекеттері. Жауап алу тергеу әрекеті. Беттестіру. Тұлғалық-

бағдарлық 

10 апта 10 балл 

11 2  практикалық  сабақ. 
Сараптамалық зерттеу үшін үлгілерді алудың ерекшеліктері  

2 7 балл 

12 

2  практикалық сабақ. 
Сараптамалық зерттеу үшін үлгілерді алудың ерекшеліктері 

2 7 балл 

   8  СОӨЖ.  Тану үшін көрсету хаттамасын кұрастыру 

және оны талқылау. Тұлғалық-бағдарлық 

12  апта 

 

10 балл 

13 1 практикалық сабақ. 
Қылмыстық істер бойынша айып тағудың негіздері  

2 7 балл 

    9  СОӨЖ.  Айып тағу. Айыптау қорытындысы. Тұлғалық-

бағдарлық   

13 апта 

 

12 балл 

14 
 

 

2 практикалық сабақ. 
Айыптау қорытындысының құқықтық негізі  

2 7  балл 

10  СОӨЖ.  Айып тағу. Айыптау қорытындысы   14 апта 13 балл 

15 2  практикалық сабақ. 
Қылмыстық істі сотқа жіберудің құқытық негізі  

2 7 балл 

 Барлығы  100 

 Емтихан  100 

 Балл  400 

 

Ұсынылатың әдебиеттер тізімі 

 

А) Нормативтік әдебиеттер: 

1. Қазахстан Республикасының Конституциясы 

2. Қазахстан Республикасының қылмыстық процесуалдық кодексі 



3. Қазахстан Республикасының қылмыстық кодексі 

4. Қазахстан Республикасының азаматтық іс жүргізу кодексі 

 

Б) Негізгі әдебиеттер: 

1. Әлмағанбетов П. Қылмыстық іс жүргізуде сот сараптамасын тағайындау. 

Практикалық    оқу құралы. Алматы: Жеті жарғы, 2004 – 80 бет  

2. Нұрмашев Ү., Нұрмашева Ф Қазақстан Республикасының Азаматтық іс жүргізу 

құқығы: Оқу құралы. – Алматы: Жеті жарғы, 2009. – 400 бет 

3. Е.Ерешов Қылмыстық іс жүргізу. Жалпы Бөлім: Оқулық. Алматы: «Өлке» 

баспасы, 2006. 216 бет 

4. Нұрмашев Ү.Ө. Қазақстан Республикасының Қылмысттық іс жүргізу құқығы: 

Оқу құралы. – Алматы: Жеті жарғы, 2008. – 368 бет 

 

В) Қосымша әдебиеттер: 

1. Қылмыстық іс жүргіземін десең... (қылмыстық іс жүргізу пәні бойынша 

тәжірбие сабақтарына арналған тапсырмалар мен құжат үлгілерінің жинағы): 

Оқу құралы. – Қарағанды: Болашақ-Баспа, 2004. – 72 бет 

2. Мұхамеджанұлы Н., Байбатыров С. Қылмыстық істер бойынша сот құжаттары 

үлгілерінің жинағы: Оқу-практикалық құралы. Алматы. Жеті жарғы, 2005. – 800 

бет 

 
ПӘННІҢ АКАДЕМИЯЛЫҚ САЯСАТЫ 

 

Жұмыстардың барлық түрін көрсетілген мерзімде жасап тапсыру керек. Кезекті 

тапсырманы орындамаған, немесе 50% - дан кем балл алған студенттер бұл тапсырманы 

қосымша кесте бойынша қайта жасап, тапсыруына болады.  

Орынды себептермен зертханалық сабақтарға қатыспаған студенттер оқытушының 

рұқсатынан кейін лаборанттың қатысуымен қосымша уақытта зертханалық жұмыстарды 

орындауға болады. Тапсырмалардың барлық түрін өткізбеген студенттер емтиханға 

жіберілмейді 

Бағалау кезінде студенттердің сабақтағы белсенділігі мен сабаққа қатысуы ескеріледі.   

Толерантты болыңыз, яғни өзгенің пікірін сыйлаңыз. Қарсылығыңызды әдепті күйде 

білдіріңіз. Плагиат және басқа да әділсіздіктерге тыйым салынады. СӨЖ, аралық бақылау 

және қорытынды емтихан тапсыру кезінде көшіру мен сыбырлауға, өзге біреу шығарған 

есептерді көшіруге, басқа студент үшін емтихан тапсыруға тыйым салынады. Курстың кез 

келген мәліметін бұрмалау, Интранетке рұқсатсыз кіру және шпаргалка қолдану үшін 

студент «F» қорытынды бағасын алады.   

Өзіндік жұмысын (СӨЖ) орындау барысында, оның тапсыруы мен қорғауына 

қатысты, сонымен өткен тақырыптар бойынша қосымша мәлімет алу үшін және курс 

бойынша басқа да мәселелерді шешу үшін оқытушыны оның келесі офис-сағаттарында 

таба аласыз:       

 

Әріптік жүйе 

бойынша 

бағалау 

Балдардың 

сандық 

эквиваленті 

%  мәні Дәстүрлі жүйе бойынша бағалау 

А 4,0 95-100 Өте жақсы  

А- 3,67 90-94 

В+ 3,33 85-89 Жақсы  

В 3,0 80-84 

В- 2,67 75-79 



С+ 2,33 70-74 Қанағаттанарлық  

С 2,0 65-69 

С- 1,67 60-64 

D+ 1,33 55-59 

D- 1,0 50-54 

F 0 0-49 Қанақаттанарлықсыз  

I  

(Incomplete) 

- - Пән аяқталмаған 

(GPA  есептеу кезінде 

есептелінбейді) 

P 

 (Pass) 
- - 

 

«Есептелінді» 

(GPA  есептеу кезінде 

есептелінбейді) 

NP  

(No Рass) 
- - 

 

« Есептелінбейді» 

(GPA  есептеу кезінде 

есептелінбейді) 

W  

(Withdrawal) 

- - «Пәннен бас тарту» 

(GPA  есептеу кезінде 

есептелінбейді) 

AW  

(Academic 

Withdrawal) 

  Пәннен академиялық себеп 

бойынша алып тастау 

(GPA  есептеу кезінде 

есептелінбейді) 

AU  

(Audit) 

- - « Пән тыңдалды» 

(GPA  есептеу кезінде 

есептелінбейді) 

Атт-ған   30-60 

50-100 

Аттестатталған 

 

Атт-маған  0-29 

0-49 

Аттестатталмаған 

 

R (Retake) - - Пәнді қайта оқу 

 

 

Кафедра мәжілісінде қарастырылды  

№          хаттама «       »        06       2015_ ж. 

 

Кафедра меңгерушісі  

з.ғ.д., профессор                                                                                         Джансараева Р.Е.  

 

Оқытушы (семинар) 

аға оқытушы:                                                                                             Даубасова С.Ш. 
 

 


